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Iri na Har di Ko va če vić i Rad mi la Gi kić Pe tro vić

MNO ŠTVO ŽI VO TA
 

Iri na Har di Ko va če vić (1944) ro đe-
na je u Ru skom Kr stu ru. Di plo mi ra la je 
na Fi lo zof skom fa kul te tu u No vom Sa du 
1974. go di ne ju go slo ven sku knji žev nost. 
Ra di la je u ne delj nim no vi na ma na ru-
sin skom je zi ku Ru ske slo vo, ure đi va la je 
knji žev ni do da tak Li te rar no slo vo, bi la je 
glav na i od go vor na ured ni ca omla din-
skog ča so pi sa Mak, a po tom glav na i od-
go vor na ured ni ca Ru skog slo va. Ma ja 
1987. pre la zi u list Dnev nik kao ured ni ca 
kul tu re, a po tom, do pen zi je, ra di la je kao 
slo bod na re por ter ka. Bi la je čla ni ca 
Glav nog od bo ra Sa ve za no vi na ra Ju go-
sla vi je i pred sed ni ca Dru štva no vi na ra 
Voj vo di ne.

Ob ja vi la je knji ge: Zr no na dla nu 
(pe sme, 1969), Hi lja du ra do sti (pe sme za 
de cu, 1976), Bez i me na stvar nost (pe sme, 
1980), Igre (pe sme za de cu, 1984), Ćo še 
mu dro sti i Igre (knji ge pe sa ma za de cu, 
1987), Jed no slo žnost (pe sme, 2004), Dva
na est baj ki (pro za za de cu, 2007), Ne bo 
iz nad Kr stu ra (nad re a li stič ka pro za, 
2012), Ne ko je još ov de (pri po vet ke i ese ji, 
2023), sve u iz da nju No vin sko-iz da vač-
ke ku će Ru ske slo vo. Na srp skom je zi ku 

ob ja vi la je zbi r ku pri po ve da ka Ska ske 
(2009), u iz da nju Na rod ne bi bli o te ke No-
vi Sad. Na pi sa la je i do ku men tar nu ra-
dio- -dra mu Kri lo za an đe la, dra mu Stan, 
tri dram ska ko ma da za ma le sce ne Bra
da vi ca, Pr va sme na i Oštar ugao, kao i 
mo no dra me: Le o ni ne bit ke, Na ša Irin i 
Mi li o ner ka.

Pe sme su joj pre vo đe ne na srp ski, 
slo ve nač ki, ma ke don ski, ita li jan ski, ma-
đar ski, slo vač ki, al ban ski i ru mun ski je-
zik. Pre pe va la je sa ma ke don skog na ru-
sin ski je zik An to lo gi ju ma ke don ske po e
zi je.

Ob ja vi la je pre ko dve sto ti ne pri ka-
za, re cen zi ja i ana li za knji žev nih de la ili 
ce lih opu sa ru sin skih au to ra, od ko jih je 
ve ći na ob u hva će na u knji zi iza šloj po vo-
dom se dam de set go di na nje nog ži vo ta, 
pod na zi vom Mre ža (2014) u iz da nju Ru
skog slo va.

Do bit ni ca je mno gih pri zna nja, od 
če ga iz dva ja mo na gra de: „Iskra kul tu re”, 
Na gra da Kul tur no-pro svet ne za jed ni ce 
Voj vo di ne, „Zlat no pe ro” Dru štva no vi-
na ra Voj vo di ne, Me đu na rod na na gra da 
za ru sin sku knji žev nost „Alek san dar 
Duh no vič”, Na gra da „Mi ro slav Stri ber” 
Dru štva knji žev ni ka Voj vo di ne, kao i 
Na gra da Ru skog slo va „Ha vri jil Ko stel-
nik” za naj bo lju knji gu ko ju je ova ku ća 
ob ja vi la u pet go di na, i 2022. Na gra da za 
ži vot no delo Dru štva knji žev ni ka Voj vo-
di ne.

Za stu plje na je u an to lo gi ja ma: An
to lo gi ja ru sin ske po e zi je (1965), Sa vre me
na po e zi ja za de cu u Voj vo di ni (1974), Bul
ke sa usa na (1977), Ble skot na ram ni na ta 
(1975), Da lji na bdi (1984), Iz me đu str nji ke 
as falt ni sjaj (1984), An to lo gi ja ru sin ske 
po e zi je (1984), Oblak na vr hu to po le 
(1990), Oči rav ni ce (1998), An to lo gi ja po
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e zi je voj vo đan skih Ru si na „Žu ta pri čest” 
(2003), Ma ma, ku pi mi knji gu (1995), An
to lo gi ja ru sin ske po e zi je „Osle pljen sla vuj” 
(2005), Pe sni ci No vog Sa da (2020).

Ži vi i ra di u No vom Sa du.

Rad mi la Gi kić Pe tro vić: U knji žev
nost ste ušli po e zi jom, tek u po zni jim go di
na ma okre nu li ste se i pro zi, je di no ste kri ti
ke, ese je re dov no pi sa li. Ka ko ste se od lu či
va li ka da će pre vag nu ti po e zi ja i gde je nje
no me sto sa da u Va šem ra du?

Iri na Har di Ko va če vić: Ko li ko znam, 
mno gi pi sci dok su mla di pri be ga va ju po-
et skom iz ra zu, a ka sni je se tek od lu ču ju 
za pro zu, ko ja im iz gle da ozbilj ni je ili su 
pak sve sni da će tako ste ći vi še či ta la ca. 
To su go di ne kad mlad or ga ni zam i fi zič ki 
i psi hič ki bu ja, pun je hor mo na ko ji mu da-
ju po ne kad i vi šak sa mo po u zda nja, ose ća 
da je ono što pro ži vlja va to li ko sna žno is-
ku stvo da mo ra da ga is ka že i po de li sa ce-
lim sve tom i da će ta ko uti ca ti na nje ga, da 
će bi ti pri me ćen i ve ri fi ko van kao zna čaj-
na je din ka. Ve ru je da sti hom mo že naj br-
že i naj e fekt ni je da iz ra zi ono što ose ća i 
ta ko po ka že sprem nost za ak ci ju me nja-
nja sve ta na šta mi sli da je spre man. Kod 
me ne se to po ka za lo i ko ri sno, jer sam vr-
lo ra no bi la uklju če na u ta da po pu lar ne li-
te rar ne sek ci je od ško le do do ma kul tu re, 
gde smo se su sre ta li, či ta li i pri ča li, uglav-
nom o pe sma ma... Ko rist od ta kvog an ga-
žma na bi la je di rekt na, vrlo ra no sam do-
bi la za da tak ure đi va nja knji žev nog pod li-
ska za mla de pi sce po čet ni ke, u no vi na ma, 
to sam sma tra la svo jim po ljem ra da, sa ra-
đu ju ći s nji ma uči la sam na nji ho vim gre-
ška ma, is pra vlja ju ći nji ho ve is pra vlja la 
sam i svo je. I sa da po vre me no pi šem po e-
zi ju, do đe ta ko da mo ram da is ka žem tre-
nu tak i pra vim be le ške, ili na pi šem ce lu 
pe smu. Eto, pro šle sam go di ne ob ja vi la 

knji gu od sto pe sa ma, Tra va, prah, sa sta-
vlje nu od ne ko li ko ci klu sa ko ji su ob ja vlji-
va ni u pe ri o di ci, a ob ja vlju jem uglav nom 
kad mi ured nik za tra ži neki pri log. Na vi-
kla sam da mi i ured nik deč jeg ča so pi sa 
za tra ži ne što, ka že da za de cu ret ko ko pi-
še, sta rih vi še nema, a mla di se ne ba ve 
de com, pa ja za ro nim u deč ju po e zi ju, de-
si se da ne mo gu da pre sta nem, jer se jed-
na ide ja na do ve že na dru gu i ta ko na sta-
ne no va knji ga. Ni sam bi la sklo na pi sa nju 
pri ča za de cu dok ni sam do bi la unu ke. Bi-
lo je ne mo gu će za do vo lji ti nji ho ve že lje 
pred spa va nje re ci tu ju ći pe smi cu-dv e i ta-
ko su na sta le pri če za de cu Dva na est baj
ki gde sam pr vi put uple la mi sti ku i baj ko-
vi tost i to je de ci, a po ka za lo se i pro svet-
nim rad ni ci ma, te ka sni je sce na ri sti ma u 
po zo ri štu, bi lo vr lo pri ma mlji vo. Put do 
pro ze za od ra sle je ta ko otvo ren...

R. G. P.: Re ci te nam ne što o svo joj po
e zi ji. Ne ka da ste pre ko pre pe va po je di nih pe
sa ma bi li vi še za stu plje ni po an to lo gi ja ma i 
ča so pi si ma, da nas je to vr lo ret ko, a po što 
ne ob ja vlju je te na srp skom, te ško Vas je pra
ti ti?

I. H. K.: U mo jim naj bo ljim go di na-
ma vla da la je od lič na me đu na ci o nal na 
kul tur na sa rad nja ne sa mo u Voj vo di ni 
već i u ve li koj za jed nič koj ze mlji Ju go sla-
vi ji. Bi lo je nor mal no da Voj vo di nu na sva-
koj ma ni fe sta ci ji pred sta vljaju pri pad ni ci 
svih nje nih na ci o nal no sti, da se o svi ma 
po seb no in te re su ju u ce loj ze mlji i otu da 
u mo joj bi o gra fi ji isti ni ta či nje ni ca da ne 
sa mo što su mi pe sme pre vo đe ne na sve 
ju go slo ven ske je zi ke već sam i ja kao ured-
ni ca ima la na umu da u ru sin skim iz da-
nji ma pred sta vljam pi sce sa dru gih je zi ka. 
Po sle onog „do ga đa nja na ro da”, u at mo sfe-
ri sve op šte na ci o nal ne ugro že no sti, taj na-
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čin sa rad nje je ne stao. Za to me je dir nuo 
po ziv no vo sad ske Grad ske bi bli o te ke da 
dam ru ko pis za edi ci ju pre vo da – iskre no, 
ne znam da li je ta edi ci ja još ži va, me ni je 
bi la vr lo zna čaj na. Kad smo do go va ra le 
ovaj raz go vor, po sum nja la sam da će pi sa-
nje o me ni ne ko me zna či ti, jer ni ja se ni-
sam ne što tru di la da se na me ćem, po di gli 
ste mi sa mo po u zda nje re či ma: „Vi ste po-
treb ni na ma ba rem to li ko ko li ko mi Va-
ma...” Se ti la sam se re či jed nog svog po-
zna ni ka ko ji vi še ni je tu, da ma nji ne da ju 
sjaj ve ćin skom na ro du. Le pa me ta fo ra ko-
ja je na tra gu iz ja ve ne ka da šnjeg se kre ta-
ra Ma ti ce srp ske Ži va na Mi li sav ca u vre-
me „do ga đa nja na ro da” ka ko mu ne do sta-
ju na še Šva be. Vul gar no tu ma če nje nje go-
vih re či u to vre me mu je do ne lo ne pri jat-
no sti. Sa mo je zlo na mer nik ili glup čo vek 
(a glu post je ne kad go ra od mr žnje!) mo gao 
da ne raz u me šta je hteo da ka že. A hteo 
je da ka že da je Voj vo di na naj pr o spe ri tet-
ni ji deo on da šnje ze mlje baš za to što je 
sva ko u njoj do neo svo je zna nje i da je me-
đu sob ni uti caj ne mi nov nost. Ba nal ni pri-
mer je ne ka da šnja prak sa fren to va nja, 
oba ve za sva kog kal fe pre do bi ja nja maj-
stor skog pi sma da po ku pi ve šti ne za na ta 
iz van nje mu po zna tog sve ta. Još pam tim 
ka ko se u Kr stu ru ce nio se ljak ko ji je bio 
slu ga u švap skom ga zdin stvu i iz u čio nji-
ho ve na či ne ra ta re nja, ga je nja sto ke, čak i 
ure đe nja i eko no mi sa nja ima njem i ku-
ćom, po ro di com. Da bi znao sop stve ne 
vred no sti, mo raš se ogle da ti u tu đim oči-
ma. Da, ja stal no pi šem po e zi ju, a o njoj 
bih vi še vo le la da go vo re dru gi, ili ona sa-
ma. U knji zi Tra va, prah sa pre ko sto pe-
sa ma hte la sam reći ko li ko je ži vot pri rod-
no tra gi čan i isto vre me no pri rod no ne u-
ni štiv, stal no se sve pre tva ra u prah, a 
opet buja kao tra va. Mo žda će či ta o ci po-
mi sli li ka ko je na slov pa ra fra za na slo va 

knji ge Da ni la Ki ša (Ba šta, pe peo), čega sam 
po sta la sve sna tek kad sam od štam pa nu 
knji gu uze la u ru ke. Ja sam ne ko ko ne vo-
li ci ta te, ali vo le la bih kad bi či ta o ci iz mo-
je knji ge iš či ta li moj ose ćaj da je ži vot ne-
po be div kao tra va, ali se sve pre tva ra u 
prah.

R. G. P.: U knji zi Ska ske za be le ži li ste 
vr lo za ni mlji ve pri če. Ko to preno si drev ne 
pri če na no ve na ra šta je?

I. H. K.: Bo jim se da će mo ja pri ča iz-
gle da ti ba nal no, čak i ne skrom no, ili kao 
imi ta ci ja. Znam da mno gi svet ski pi sci, po-
seb no ru ski, u svo jim bio gra fi ja ma go vo re 
ka ko su u de tinj stvu slu ša li pri če ko je su 
pri ča li naj sta ri ji čla no vi po ro di ce, ali je 
isti na da je i mo je de tinj stvo is pu nje no pri-
ča ma naj sta ri jih čla no va, po seb no de de i 
babe po ocu, ia ko bih re kla da sam vi še 
vre me na pro vo di la u ku ći ma mi nih ro di-
te lja ne go kod njih. To je pri ča u pri log deč-
jih psi ho lo ga ko ji tvr de da je va žni ji kva-
li tet vre me na pro ve de nog sa de com ne go 
nje go vo tra ja nje. Ili je ov de, kao i u mno-
gim dru gim stva ri ma ko je na sle đu je mo od 
ro di te lja, ge ne ti ka ta ko ja od lu ču je. To se 
po tvr di lo i u slu ča ju od ra sta nja mo je de-
ce, moj otac im je i da nas ne ko ko ga se se-
ća ju sa ra do šću, kao ne ko ga ko im je ulep-
ša vao de tinj stvo ma štom i pri čom. Ia ko 
ni smo ži ve li za jed no i nji ho va vi đe nja su 
uvek bi la vre men ski ogra ni če na, on je u 
nji ho vim se ća nji ma ostao lik ko ji ih je učio 
po ro dič noj to pli ni i za šti ti, uvek ga po mi-
nju s ne žno šću i za hval no šću. Mi slim da 
je to ve li ka dra go ce nost ko ja tra je u čo ve-
ku, ko ju on no si u se bi ce log ži vo ta i da je 
sna gu i moć da se on bo lje raz u me i pod-
no si. Mo ja se ća nja do pi ru do naj ra ni jeg 
de tinj stva kad se pre ko zi me, šte de ći pe-
tro lej (jer je stru ja u Kr stu ru bi la ret kost, 
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ima la ju je tek po ne ka ku ća, ne i na ša i 
kom šij ska, a po sle, kad je do šla, i ona se 
šte de la), rad nim da ni ma sva ke ve če ri od-
la zi lo kod kom ši je ili su kom ši je do la zi le 
kod nas. I dok su ni ti ku de lje sa pre sli ca 
pod pr sti ma že na šu šta le i toč ko vi pod nji-
ho vim no ga ma se okre ta li jed no lič no, a 
pe ra ja ve se lo na mo ta va la pre đu, raz ve zi-
va le su se pri če, ne ka da žen ske, ne ka da 
mu ška ra ca, ne ka da se za mr si va le, ne kad 
ras ple ta le, a na ma, dre mlji voj de ci, bi le su 
taj no vi te i ma gič ne. I ni je bi lo raz li ke ko je 
su za deč je uši, ko je za od ra sle, raz li ko va-
le su se sa mo po gla sno sti, jed ne su pri ča-
ne nor mal no, uz smeh i do ba ci va nje, a 
dru ge vi še ša pa tom i ne kim iz ra zi ma ko je 
mi ni smo mo gli de ši fro va ti. Jed no je si gur-
no, vi še su nas raz bu đi va li ša pa ti od gla-
snog sme ha i po ne kih pe sa ma... Od me ša-
vi ne tih gla sova na sta ja le su pri če u na šim 
ra do zna lim gla va ma, sla ga le se u ne ku no-
vu re al nost, mo za ik tih re či sa sta vljao je 
sli ke od me ša vi ne stvar no sti i fan ta sti ke.

R. G. P.: Zna či li to da su Ska ske i nji
ho va du pli ra na va ri jan ta u Ne bu nad Kr-
stu rom na ne ki na čin Va ša bi o gra fi ja, opis 
Va šeg de tinj stva?

I. H. K.: I je ste i ni je, je ste jer sve to u 
me ni po sto ji i ni je na sta lo ni ot ku da, a ni-
je jer je sve na pi sa no še zde set go di na ka-
sni je, po sle pro či ta nih hi lja du knji ga, to li-
ko fil mo va i su sre ta sa lju di ma u no vi nar-
skoj pro fe si ji. Kad bih pri ča la kon kret no o 
svom de tinj stvu, pri ča la bih ka ko nas je 
de da oku pljao oko pe ći, ne ka da i oko ne-
kih po slo va kao što je ko mu ša nje ili kru-
nje nje ku ku ru za, a ba ba oko cr kve nih 
knji ga iz ko jih je ša pa tom či ta la o ži vo tu 
sve ta ca i Isu sa Hri sta. Tu je bi lo i an đe la i 
đa vo la, i Bog i obi čan čo vek, mno go ta jan-
stve ni je od Stri bo ro ve šume i dru gih baj-

ki ko je je de da, to sam ka sni je sa zna la, po-
ku pio to kom za ro blje ni štva u Ru si ji, a us-
put pra vio svo ju ver zi ju ka ko bi nam za-
dr žao pa žnju. Tako je i moj otac, po po-
vrat ku iz za ro blje ni štva iz Ru si je po sle 
Dru gog ra ta, kad sam ima la tek dve go di-
ne, pa i ka sni je, pri čao svo je rat ne do ži vlja-
je ka ko je kao tek mo bi li zo va ni ma đar ski 
voj nik pre veo svo ju de se ti nu kod Ru sa. 
Nje go ve stra šne rat ne pri če slu ša li su sta-
ri ji otvo re nih usta, za pit ki va li i pre ki da li 
ra znim ko men ta ri ma, a ja mno go to ga ni-
sam raz u me la i da nas mi je žao što ga o 
mno go če mu ni sam is pi ti va la. Uo sta lom, 
kao što mi je žao i što ni sam ko ri sti la iz-
van red no maj či no pam će nje, ko je je za dr-
ža la sve do svo je smr ti u de ve de set dru goj 
go di ni. Pomi slim če sto ka ko smo ne mar-
ni pre ma ono me što je oko nas, a s ve li kom 
pa žnjom tra ži mo isti nu u knji ga ma u ko-
ji ma su ne ki na ma stra ni lju di pre pri ča-
va li svo je ili tu đe is ku stvo, za či nje no svo-
jom, a mo žda i tu đom ma štom.

R. G. P.: Sve te pri če u Ska ska ma su, 
bar oni ma što se mo gu či ta ti na srp skom, 
baj ko vi te, ka ko to?

I. H. K.: Hte la sam kroz pri če iz svog 
od ra sta nja da is pri čam uni ver zal nu pri ču 
o Ru si ni ma, o nji ho vom du hov nom sve tu, 
o pre ple ta nju nji ho ve stvar no sti sa ma gi-
jom nji ho vog ve ro va nja. Upra vo ta pu no-
ća do ži vlja ja iz me đu stvar no sti i ma šte či-
ni da ja o svom od ra sta nju ne raz mi šljam 
kao o ma te ri jal nom po sle rat nom si ro ma-
štvu, jer svi smo ta da bi li ne ka ko jed na ki 
i svet svih nas je bio isti, a mi smo ga ukra-
ša va li ma štom i za to je ostao lep u se ća-
nju. Imam mno go raz u me va nja za lju de 
ko je sam sre ta la u nje mu i u ra noj mla do-
sti, i ve ro vat no iz tog ose ća nja poti če i po-
tre ba za baj ko vi to šću, kao čuva rem te le-
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po te se ća nja. Jed no stav no, ne vo lim mra-
če nje, tra že nje lo ših stra na lju di i do ga đa-
ja, uvek bih po dr ža la ne ko ga ko po ku ša va 
da ot kri va do bro u se bi i dru gi ma, ma da 
ni sam ne što mno go ro man tič na ni ti na iv-
na, ne vo lim ulep ša va nje i za tva ra nje oči-
ju pred ne vo lja ma na ko je ma li čo vek ne 
uti če i ru žno ćom ljud skih ka rak te ra. Re-
kla bih da je svet ona kav ka kvim ga čo vek 
na pra vi, mi smo ti ko ji smo od go vor ni, ne 
sa mo za svo ju već i sud bi nu lju di oko nas. 
Na pro sto, oba ve za je sva kog od nas da 
pred so bom bu de či ste sa ve sti i po tru di se 
da se nje go va de ca ni kad ne za sti de nje go-
vog po stup ka.

R. G. P.: Pet na est ska ski ras po re đe no 
je u tri po gla vlja: „Pre le ti”, „Iz me đu isti ne i 
sna” i „Sa ru ba hro ni ke”. U pr vom de lu, či ni 
se, da su to pri po ve da nja Va ših uku ća na, 
va ma de ci, kao uspa van ka. Za ni mlji va je, na 
pri mer, pri ča o po lju ma ko va. Ko li ko je isti
ni tog u toj, pa i u osta lim pri ča ma?

I. H. K.: U ru sin skoj ver zi ji knji ge ih 
je tri de set, pa je gra da ci ja ši re nja sve sti o 
se bi i sve tu raz u đe ni ja: sva ki ci klus od 
šest pri ča je kao kon cen trič ni krug. Pr vi 
či ne pri če iz ku će i iz dvo ri šta, dru gi se ši-
ri so ka kom i uli com, tre ći ob u hva ta se lo i 
nje go ve sta nov ni ke, če tvr ti za o kru žu je 
atar se la, a pe ti za vi ru je u ar hi ve i dru ga 
do ku men ta oda kle uzi ma de ta lje, pro ve-
re ne ili za pi sa ne. Knji ga je, da kle, kon ci pi-
ra na ta ko da pra ti raz voj po je din ca od pr-
vih sve snih do ži vlja ja u ku ći u ko joj se ro-
dio, pa da lje ka ko sre će vr šnja ke i kom ši-
luk, ka ko ra ste, širi sa zna nja iz mno gih 
so ci jal nih kon ta ka ta, da bi ot krio i zna čaj-
ne to po ni me ko ji okru žu ju nje go vo rod no 
me sto. Po sled nji ci klus je na pra vljen na 
osno vu hro ni ka i ar hi va. Da bo me, ni su to 
pri če ko je su po zna te svim Kr stur ča ni ma, 

ali su mo gu će isti ne, što se po tvr di lo per-
cep ci jom kod či ta la ca. U pr ve pri če iz de-
tinj stva se sa ma po se bi uple la fan ta sti ka, 
ma gi ja na rod nih pri ča, ali i uti ca ja pre da-
nja, do ži vlja ja iz de tinj stva. Pri mer je baš 
ta pri ča o di vljoj de voj ci iz ma ka. Na šim 
ro di te lji ma je taj lik bio ne ka vr sta stra ši-
la ko jim su ču va li le je ma ka. Ina če bi smo 
mi de ca bi li pri vu če ni le pim cve to vi ma i 
le ja ma ras cve ta log ma ka i one bi bi le br zo 
uni šte ne. Da lje ni je bi lo pri če, ali me je pri-
vu kla mo guć nost da na pra vim kon tra-
punkt i uple tem re al nost, jer se upra vo od 
ma ka pro iz vo di opi jum, pa je lo gič no ra-
ci o na li zo va ti stva ri i za klju či ti da ni je sa-
mo mak ugro žen de com već su i de ca 
ugro že na ma kom. Ko li ko ma šta pi sca mo-
že da ras pa li ma štu či ta o ca shva ti la sam 
kad mi je je dan či ta lac re kao da se se ća 
Bo ra je, li ka iz jed ne pri če, re kao je da čak 
može da opi še ka ko je iz gle dao, ka ko je ho-
dao i ka ko je bio ob u čen, a ja ni sam upo-
zna la ta kvog čo ve ka, ima la sam sa mo re-
če ni cu ko ja se če sto ko ri sti za ne kog ko se 
ne u me re no hva li ne čim bez vred nim, za 
nje ga se ka že da se po no si kao Bo raji ma-
če tom. Ne ki su pre po zna li i me sta na ko-
ji ma sam opi si va la ne ke do ga đa je, pa je 
jed na gru pa en tu zi ja sta na pra vi la ma pu 
ta kvih to po ni ma Kr stu ra i to me je baš 
dir nu lo... Iz ne na di la me je ta moć pi sa nog 
slo va da pre va zi đe stvar nost, shva ti la sam 
ka ko je do bro što ni sam raz mi šlja la o isti-
ni ili ma šti dok sam pri ča la pri če, jer bih 
bi la pod pri ti skom i iz gu bi la bi se spon ta-
nost. 

R. G. P.: U Va šim pri ča ma ima do sta 
et no graf skih za pi sa. Re ci mo u pri či „Gvo
zde na ba ba” ima pe smi ca, osno va sta re deč
je igre za ko ju mno gi ma li ša ni da nas ne zna
ju, a ni su ni do ži ve li dru ge jed no stav ne stva
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ri kao što su lut ke od mla dih kli po va ku ku
ru za?

I. H. K.: Za i sta mi je žao što mno go 
to ga što sam do ži vlja va la na svo jim „ve če-
ra ma kod Di kanj ke”, i na kr stur skim pra-
šnja vim uli ca ma vi še ne ma. Po ku ša vam 
već ne ko vre me sa lju di ma iz po zo ri šta 
Đa đa (ama ter skog u funk ci ji pro fe si o nal-
nog?!) oži ve ti ne ka da šnji duh de tinj stva 
ru sin skog se la, tek sto vi ma ko je pi šem i ko-
ji se iz vo de pred de com gde ima or ga ni zo-
va ne na sta ve ru sin skog je zi ka. Hte li bi-
smo da sa ču va mo što vi še, ne sa mo obi ča-
je, igre, već i re či ne ka da šnjeg go vo ra ko ji 
se ubr za no kru ni. Po seb no sku pljam ru-
sin ske idi o me, fra ze ko je u se bi sa dr že za-
pis pro šlo sti, ka rak ter ne oso bi ne svog na-
ro da, nje gov si stem vred no sti... Te ško je 
to, nas je ma lo, a neo brađe na po lja ko ja či-
ne kul tu ru i isto riju su ve li ka, sve za ko ro-
vlje ni ja i sve ma nje pri vla če svo je ob ra đi-
va če. Po ku ša vam, kao u po me nu toj pri či, 
da une sem de lić onog što će o na ma go vo-
ri ti kao au toh to nim sta nov ni ci ma ove na-
še me šovi te Voj vo di ne. Svi đa mi se sva ka 
ak ci ja u tom prav cu, kao što je ne dav no iz-
da nje ru sin skog ku va ra i na srp skom je-
zi ku, ili iz da nje sli kov ni ce o ru sin skoj 
svad bi, na pra vi la sam i niz pe smi ca za no-
vu sli kov ni cu u ko joj sam ob ra di la na de-
ci pri stu pa čan na čin po zdra ve i ri tu al ne 
fra ze na ru sin skom... Imam do sta go di na, 
i baš za to ose ćam oba ve zu da za so bom 
osta vim što vi še ono ga što sam to kom tih 
go di na na ku pi la. 

R. G. P.: „Ne moj da stre pi te, i ne moj da 
ustuk neš ni pred čim što je stvo re no da ga 
čo vek sa vla da. Uvek is pro ba vaj gra ni ce svo
jih mo ći i svo jih spo sob no sti”, ka že te u ska
ski „Gvo zde ni toč ko vi”. Ka ko ste to pri me ni
li na sop stve nom is ku stvu?

I. H. K.: Iskre no, mi slim da sam mo-
gla mno go bo lje, ali, ži vot je ta kav, ima to-
li ko stra na na ko je te zo ve, a ti ne znaš gde 
ćeš pre. Lak še je oni ma ko ji ima ju in sti tu-
ci je, spe ci ja li zo va ne lju de, ko ji mo gu iz me-
đu se be po de li ti po slo ve, a mi, ta ko ma lo-
broj ni, hte li bi smo sve, a sve sni smo da sve 
mo ra mo sa mi sop stve nim sna ga ma, da 
mno gi od nas mo ra ju pre u zi ma ti vi še stru-
ke oba ve ze, čak i one za ko je se nig de i ni-
kad ni su pri pre ma li. Ra di la sam kao pro-
fe si o nal ni no vi nar ka, ima la po ro di cu u 
ko joj ni sam ima la spo lja ni ka kvu po moć, 
ama ter ski pi sa la sve šta i kada je tre ba lo, 
če sto za to što ni je imao ko dru gi, ali sam 
bi la i or ga ni za tor mno gih ma ni fe sta ci ja. 
U na šem po zo ri štu sam od glu mi la dva de-
set ulo ga, sni ma la za ra dio, za te le vi zi ju... 
Pro ši re nu ver zi ju Ska ski sni mi la sam kao 
se ri ju od dva de set pet po lu ča sov nih dram-
skih emi si ja ko je se već ne znam ni ko ji 
put re pri zi ra ju, emi to va ne su i u Slo vač-
koj i Polj skoj za ta mo šnje Ru si ne.

R. G. P.: Osim et no graf skih i na ci o nal
nih mo ti va, Vi ob ra đu je te i ne ke uni ver zal
ne vred no sti: ako se de ci po nu de vi le, lju lja
ške od zlat nih ni ti, u snu, čak i ta da ona že le 
da se vra te u svoj dom. Da li je po ro di ca iz
nad sve ga?

I. H. K.: Pa da, po ro di cu, bez ulep ša-
va nja ali i bez oma lo va ža va nja, pri hva tam 
kao pri rod no sta ni šte čo veko ve si gur no-
sti, od skoč nu da sku na mo re ne po go da ko-
je se sme nju ju u ži vo tu, sku plja nje uspo-
me na od ko jih se gra di opla ta pro tiv ula-
ska di vljih zve ri i ne že lje nih po se ti la ca. 
Ono, gde sve po či nje i za vr ša va, me sto ko-
je te ne kad če li či i lo mi, ne kad uz di že, ali 
či ji si ti, na kra ju kra je va, pro iz vod! Jer, da 
ni sam ima la pret ke pri po ve da če, ka kav bi 
ja pri po ve dač bi la. Da mo ja maj ka ni je kra-
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dom iz no si la iz bi bli o te ke knji ge i či ta la ih 
na glas ocu dok on ne što po pra vlja a mi 
spa va mo, ili u ne delj no po pod ne dok je 
kom ši ni ce ogo va ra ju kako se za tva ra sa 
mu žem dok one iz la ze is pred ku će i pre-
tre sa ju se o ske no vo sti, ja ne bih i dan-da-
nas či ta la i po tri knji ge na jed nom... Zna li 
smo da smo vo lje ni, a ni smo bi li lju blje ni, 
ma že ni, na zi va ni slat kim ime ni ma kao 
da na šnja de ca, već je sva ko imao oba ve zu 
i znao da za sva ko nje no ne is pu nja va nje 
sle di ka zna u vi du pre ko ra ili ne čeg go reg, 
a za is pu nje nje na gra da je bi la lični ose ćaj 
da si do sto jan pa žnje. 

R. G. P.: „Kad je Irin ka još bi la mala, i 
ona je bi la vr lo ra do zna la...” („Za kut na ba
ba”). U po ro di ci se če sto sta ri jim, naj bli žim 
obra ća lo sa „Vi”. Ka ko je Irin ka pro vo di la 
svo je de tinj stvo, šta je osta lo u njoj, če ga se 
naj ra di je se ća?

I. H. K.: I da nas sam ra do zna la i to 
me te ši ma da pam tim ka ko me je moj ne-
ka da šnji di rek tor Eko nom ske ško le u Ku-
li pla šio da ću zbog te ra do zna losti br zo 
osta ri ti. Du go su u po ro dič nim pri ča ma 
po mi nja ne raz ne mo je zgo de zbog ra do-
zna lo sti, ne kad su me i vre đa le, ali sam se 
uz dr ža va la da ne za pla čem jer re ak ci ja na 
taj plač je bi lo ru ga nje ili pod smeh. Da na-
šnji psi ho lo zi i pe da go zi bi re kli da je to 
zlo sta vlja nje, kad sam ja ra sla to se sma-
tra lo če li če njem, od ga ja njem i pri pre mom 
za ži vot ne uda r ce. Ne ose ćam se kao mal-
tre ti ra no de te, ia ko sam u ško li do ži ve la i 
to, ali sam, kao i u po ro di ci, do žive la i naj-
lep še dru gar ske, od no sno poro dič ne tre-
nut ke za jed ni štva i sre će. 

R. G. P.: Ob ja vi li ste i obim nu knji gu 
pri ka za, kri ti ka i re cen zi ja Mre ža, a ka že te 
da ne ki od ove vr ste tek sto va i ni su ušli u 

knji gu. Ko jim se prin ci pi ma vo di te kod pro
ce ne knji žev nog de la?

I. H. K.: Di plo mi ra la sam ju go slo ven-
sku knji žev nost i bi la uspe šna u tu ma če-
nju de la iz pro gra ma stu di ja, po zna jem te-
o ri ju knji žev no sti, ali sma tram da pri kaz 
jed nog knji žev nog de la ne tre ba da ima 
pu no te o ri je. Te o ri ja je za te o re ti ča re, da 
se bi uza jam no do ka žu ko li ko su uče ni i ka-
ko ume ju upo tre bi ti to svo je zna nje, a kri-
ti ča ru u no vi na ma je za da tak da pri bli ži 
čita o cu knji gu ta ko da u njoj uži va i po ne-
što na u či o ži vo tu. Pre te žno pi šem re cen-
zi je no vih ru ko pi sa i uvek te žim da uka-
žem na do bre stra ne knji ge, bez ob zi ra na 
to što sam sprem na i da uka žem na manj-
ka vost. Jer, sma tram da na pi sa ti knji gu ni-
je la ko i da taj trud za vre đu je pa žnju, a ako 
je moj na pis put do nje, či ta lac će već vi de-
ti da li da se upu ti nji me ili ne. I sa ma sam 
či ta lac ko ji će pr vo da po tra ži ne ko uput-
stvo kao pred go vor ili po go vor. Pri zna jem 
da je u no vi je vre me i taj na čin pred sta-
vlja nja knji ge pro fa ni san, vr lo če sto mar-
ke tin ški uslo vljen i to ozbilj nog či ta o ca, 
ko ji pre po zna je trik, od bi ja. Kad pi šem re-
cen zi ju, tru dim se da po nu dim au to ru ili 
ured ni štvu pred log za do ra du ru ko pi sa, 
jer i sa ma kao au tor vr lo ce nim tu po žr-
tvo va nost re cen ze na ta na po bolj ša nju bu-
du će knji ge. Sma tram to kao ne ku so li dar-
nost na istom po slu i u za jed nič kom in te-
re su, jer ako ne ko vo li knji žev nost, on že-
li da ona bu de što bo lja, bez ob zi ra na to 
ko je pot pi su je. Op šte me sto mno gih bio-
gra fi ja je za hval nost na po mo ći naj bli žih, 
ko ji su po pra vi lu pr vi či ta o ci, ili pro fe si-
o nal nim či ta o ci ma ko ji su se kre a tiv no po-
tru di li na ko nač noj do ra di knji ge. Uvek i 
sva ko me je po moć dra go ce na, ma da ured-
nik po ne kad po tro ši stva ra lač ku ener gi ju 
i kre a tiv nost ko ju ne ki ču va ju za rad na 
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sop stve nom de lu. Da kle, po sao kri ti ča ra, 
re cen zen ta, ured ni ka ap so lut no zna či po-
žr tvo va nost, od ri ca nje od svog vre me na i 
ener gi je. Ali ipak, ve ru jem, i tu ima pravi-
lo: ono što ra diš ra di i te be. 

R. G. P.: A Va ša naj no vi ja knji ga i ot
kud ese ji?

I. H. K.: Da, po sle knji ge pe sa ma sku-
pi lo se do sta pro ze, ma hom ob ja vlje ne po 
pe ri o di ci, ali i one ko ju sam pi sa la ne ka ko 
za svo ju du šu, ume sto dnev ni ka ko ji ni-
kad ni sam pi sa la, i ko ja či ni sre di šnji deo 
knji ge. Taj deo kad se či ta mo že se slo bod-
no tu ma či ti kao mo ja in tim na bi o gra fi ja. 
Da kle, pod na slo vom Ne ko je još tu su tri 
kru ga pri ča. Pr vi krug či ne pri če o oso ba-
ma ko je sam su sre ta la ili sa mo mi mo i šla 
ali ih upam ti la, ma da ve ći na vi še ni je tu, 
u me ni su, u knji zi, u mo jim se ća nji ma. 
Dru gi deo či ne ese ji ko je sam pi sa la igra-
ju ći se sop stve nim ose ća njem do ži vlja ja 
ko ji su me obe le ži li. Is cr plju ju će is ku stvo 
ko pa nja po svo joj in ti mi, kao igra is ku ša-
va nja sop stve ne hra bro sti, igra kao kad se 
mač ka igra klup kom, ne že le ći da ga za mr-
si, kao da se pla ši da ga vi še ni kad ne će 
mo ći vra ti ti u nor ma lu... Te sti ra la sam 
svoje sta vo ve i ne ke po stup ke u pre lom-
nim si tu a ci ja ma, apo stro fi ra ju ći lič no sti 
ko je su svo jim od no som pre ma me ni ili se-
bi, for mi ra le mo ju lič nost i po mo gle moj 
lič ni raz voj. Od re kla sam se sva ke mo gu-
će kal ku la ci je i ogo li la se pred so bom, pa 
on da i pred či ta o ci ma. Tre ći deo knji ge 
sam po sve ti la ži vot nim isto ri ja ma ano-
nim nih že na, ni ko me bit nih, ali ko je su 
po ne kad he roj ski od i gra le svo je tra gič ne 
ili obič ne ži vot ne ulo ge, po stav ši ka ri ka iz-
me đu ne ka da šnjih pa tri jar hal nih že na i 
sa vre me nih že na, svo jih kće ri i unu ka. 
Da kle, i one su još tu, kao i ja ko ja pi šem o 

nji ma. Mi slim da ću u sle de ćoj knji zi ići 
još da lje, pa do kle stig nem...

R. G. P.: „Svet ni je uvek ona kav ka ko 
na ma iz gle da, a ako je ta ko, ni je tvo je da pro
su đu ješ o lju di ma sa mo na osno vu toga što 
ti je ne ko ne što re kao, ili si ti vi de la tek u pro
la zu”, za klju ču je je dan od Va ših li ko va... 
Pod se ti te nas na vre me pro ve de no u Dnev-
ni ku, na rad u re dakci ji kul tu re.

I. H. K.: Kad su kre nu la „de ša va nja 
na ro da”, ja sam u Dnev ni ku kao no voj sre-
di ni bi la tek krat ko vre me. Bi lo je to tra u-
ma tič no, ali i le po is ku stvo. Dnev nik je ta-
da pred sta vljao no vi ne sa ti ra žem od 
100.000 pri me ra ka, mo gao se ku pi ti i na 
mo ru od Pu le do Ul ci nja, u vre me tu ri stič-
ke se zo ne. Imao je sa rad ni ke iz ce le on da-
šnje Ju go sla vi je, u nje mu su ra di li no vi na-
ri ko ji su ne što zna či li na ce lom pro sto ru. 
Teh no lo gi ja je bi la po da na šnjim me ri li ma 
za sta re la, ali su raz mi šlja nja uvek bila is-
pred nje. A on da, on da su do šle ge ne ra cij-
ske pa i sva ke dru ge sme ne, de grada ci ja, 
oma lo va ža va nja i štraj ko vi. Pu no sam na-
u či la o no vi nar stvu, ali i o sebi u to tur-
bu lent no vre me u toj sre di ni. Po seb no za-
to što sam ra di la u kul tu ri, kao svom pri-
rod nom ele men tu, u kom su mi se ši ri li 
vi di ci ka sva ko vr snoj umet no sti kroz ko ju 
se pre la ma la za huk ta la po li tič ka haj ka. Ne 
ža lim čak ni zbog mno go če ga ne pri jat nog 
što nam se de ša va lo, jer se de ša va lo mno-
gi ma, ali sam po sle sve ga re kla da sam sa-
mo sa stra ne gle da la bi la bih za hval na na 
tom is ku stvu. Če sto po mi slim ka ko mi je 
da to da u prak si vi dim šta zna či po slo vi ca 
„Ne pa da sneg da po kri je breg, već da sva-
ka zve r ka po ka že svo je tra go ve”. Vr hu nac 
je iz ja va jed nog pi sca, kad se ra di lo o me-
ni, da se ana li zi ra šta sam ja sve u Dnev
ni ku ra di la, a i u Grad skom ko mi te tu u ko-
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ji sam bi ra na, jer je bi lo zgod no mo jim 
ime nom po pu ni ti ne ko li ko ko lo na, re la tiv-
no mla da, že na, ma nji na... Kad bih ga sre-
la, pi ta la bih ga šta sam ja to ra di la.

R. G. P.: Mno gi li ko vi u ne ko li ko ska ski 
ne sta ju bez tra ga. Osta ju sa mo se ća nja ili 
ono što se o nji ma pri po ve da: kao mit, le gen
da?

I. H. K.: Tek sad, ka da mi po sta vlja te 
ovo pi ta nje, po sta je mi ja sno ka ko me taj 
mo tiv ne sta ja nja op se da već du go, a upra-
vo u zbi r ci po e zi je sad či tam, u jed noj pe-
smi, opi su ju ći du go več nost ma sli ne ko ju 
sam za sa di la i ko ja će me, ako joj vre me i 
lju di bu du na klo nje ni pa je ne uni šte, vi-
še stru ko na ži ve ti, ob ra di la sam te mu ne-
sta ja nja ali i traj nog pri su stva na ne ki na-
čin. Jer, ako jed na ma sli na u Ba ru pam ti 
rim ske cen tu ri o ne, on da ću i ja ne vi dlji vo, 
pre ko nje nih plo do va do pre ti do sto ti ne 
go di na u bu duć no sti ko je me ne će pam ti-
ti, ali ja, ko ja sam od ne go va la to du go več-
no dr vo, bes kraj no ću ma lim de li ćem bi ti 
u sva kom nje go vom plo du. To je, ve ro vat-
no, za me tak knji ge Ne ko je još tu, u ko joj 
po ku ša vam re ći ka ko to neko osta je ov de 
i kad ode, a ne ko ko je fak tič ki još ov de kao 
da ga i ne ma, bez i men je u na šem po sto-
ja nju, što je još go re – ni nje go vo ime vi še 
nam ni šta ne go vo ri, kao što nas ni nje gov 
ži vot ni je do ta kao. In te re su je me i to ka ko 
na še se ća nje bi ra šta i ka ko pam ti, a još vi-
še šta nas od do ži vlje nog for mi ra, a šta 
nam ni šta ne zna či... I mi će mo, ako bu de-
mo ima li sre će, osta ti sa mo u se ća nji ma i 
to je nor mal no. Tra ja će samo oni što osta-
nu u pri ča ma ili le genda ma. Ne ki li ko vi iz 
le gen di i mi to va, pa i iz isto ri je, ne ma ju 
tač ne bi o gra fi je i mo žda su upra vo za to 
osta li u le gen da ma, lak še je pri pi si va ti raz-
ne oso bi ne ne ko me ko ga baš i ne po zna ju 

oni ko ji o nje mu slu ša ju ili či ta ju, tada je 
nji hov lik ma gič ni ji. Ka ko ne ko ne obi čan 
mo že da za vr ši obič no, kao sva ki dru gi čo-
vek? To bi kva ri lo pri ču, zar ne?

R. G. P.: Sve vre me no vi nar ka, u ne
delj ni ku i si gur no sti Ru skog slo va, a onda 
pre la zak na užur ba nost dnev nih no vi na, 
rad na je zi ku ko ji Vam ni je ma ter nji, pa pre
la zak na sta tus slo bod nog re por te ra – ka ko 
ste se no si li s tim?

I. H. K.: Ima la sam ja u ži vo tu neke 
po te ze i pro me ne ko je su iz i ski va le hra-
brost i od luč nost či me, bar mi slim, ne mo-
gu da se po no sim. Sve na pre do va nje u Ru
skom slo vu bi lo je ne ka ko lo gič na po sle di-
ca – ra diš, pri me ćen si, da ju ti no ve za dat-
ke, ti ih oba viš i ideš da lje. Kad sam sti gla 
do funk ci je glav ne i od go vor ne ured ni ce, 
vi še ni je bilo kud – da bu dem di rek tor ka 
ne mam ambi ci je, a i do bi la sam po nu du 
ko ju ni sam mo gla od bi ti. Me ni, ko ja sam 
uvek bi la ve za na za kul tu ru i kao po sma-
trač i kao kre a tor i kao iz vo đač, ni šta bo-
lje i više ni je tre ba lo. Sa mo ja znam ka ko 
mi je bi lo da ru ko vo dim kul tur nom ru bri-
kom u ko joj su ra di li no vi na ri čija sam 
ime na tra ži la da pr vo pro či tam na stra ni-
ca ma Dnev ni ka. A tek spolj ni sa rad ni ci, 
pa lič no sti i do ga đa ji koje smo pra ti li na 
ta da ši ro kom op šte ju go slo ven skom pro-
sto ru. Baš je bio iza zov. Ali, ta man sam se 
uklo pi la, a na i šli su „do ga đa ji na ro da”, ko-
ji su nas i pro tre sli, pa su mno gi po sta li 
neod  go va ra ju ći. I ja sam bi la dis lo ci ra na. 
Ni je to bi lo na pu šta nje re dov nog po sla, već 
se ta ko re šio moj po lo žaj „auto no ma ške” 
ured ni ce kul tu re i, iskre no, oslo bo dio me 
od onih sva ko dnev nih oba ve za ju re nja za 
ve sti ma i za nor mom. Slo bod ni re por ter 
je iz mi šljen sta tus i ta da sam, po svo joj 
oce ni, a i po re ak ci ji či ta la ca, ima la naj bo-
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lje pri lo ge, po seb no u onom spe ci jal nom 
ne delj nom bro ju. Tek ta da su me či ta o ci 
na šalte ru ili u pro dav ni ci pre po zna va li, 
čak i po či nja li raz go vor o te ma ma ko je 
sam ob ra đi va la. Da, tu sam se be po tvr di-
la kao mo gu ću pr o znu spi sa te lji cu, ali to 
ni je du go tra ja lo. Do šlo je bom bar do va nje, 
mla di lju di bi li su mo bi li zo va ni, maj ke sa 
ma lom de com bi le po šteđe ne do la ska na 
po sao i ja sam osta la da ra dim iz so li dar-
no sti ia ko sam upra vo tog me sec na pu ni-
la rad ni staž za od la zak u pen zi ju. Bi lo je 
tu žno i ru žno zbog ose ća nja ne mo ći i uza-
lud no sti po sla ko ji je tre ba lo ra di ti. Ali, 
eto, is pa lo je da sam bi la na ne ki na čin i 
rat ni re por ter ko ji je od mah po sle de mo-
bi li san – u pen zi ju. Br že sam do bi la pen-
zi ju ne go mo je ko le ge pla tu i sa za o stat kom 
is pla te od če ti ri me se ca, tri sam me se ci 
pri ma la i pla tu i pen zi ju. Ča sti la sam ko-
le ge i pred lo ži la im, su ro vo se ša le ći, da i 
oni odu u pen zi ju. Ina če, kao ot prem ni nu 
pri mi la sam tri pro seč ne pla te i za ce lu su-
mu ku pi la sam če ti ri sto li ce u ku hi nju, to-
li ko or di nar ne da bi ih dav no iz ba ci la da 
me ne opo mi nju na či nje ni cu da su na ne-
ki na čin opro štaj ni po klon. I o tim da ni ma 
ve li ke in fla ci je sam pi sa la, na pra vi la mo-
no dra mu, ima la ne ko li ko na stu pa i sni-
ma nja za te le vi zi ju... Eto, na kra ju kra je va, 
to je bo gat stvo ste če no mi nu lim ra dom...

R. G. P.: „Kao i svi na ro di, i ru sin ski 
ima svo je ko lek tiv no pam će nje, one uspo me
ne ko je su mno ge ge ne ra ci je sku plja le ve ko
vi ma, pa ni naj ve ći struč nja ci ko ji ih iz u ča
va ju ne mo gu da ka žu oda kle je šta po ku plje
no, šta je re al nost, šta ma šta, a šta sa mo se
ća nje” (iz „Ve šti ce”).

I. H. K.: Ima la sam na me ru da na pi-
šem vi še ta kvih pri ča o ve ro va nju Ru si na 
u nat pri rod no, o ma gij skim ri tu a li ma, od-

no su pre ma smr ti i kr še nju hri šćan ske 
oba ve ze da se ne bu de pra zno ve ran, ali, 
is pa lo je da su te pri če bi le naj ta jan stve ni-
je i da ih ni ka ko ni sam mo gla re kon stru-
i sa ti, ni ti na do gra di ti, i to je onaj deo ko ji 
sam pro pu sti la da ot kri jem, iz pri ča sa naj-
sta ri jim lju di ma ko je sam i kroz pro fe siju 
i pri vat no sre ta la. Da nas bih mno go vi še 
ce ni la te su sre te sa obič nim lju di ma. Nji-
ho va isti na je du blja i ži vot ni ja od isto ri je 
is tak nu tih jav nih rad ni ka, pa po ne kad i 
umet ni ka. To pri pa da onom ža lje nju što 
ni sam ima la do volj no vre me na i vo lje da 
se dim i raz go va ram sa svo jim ro di te lji ma 
i nji ho vim ro di te lji ma, što bi bi lo me ni na 
ko rist, a nji ma za do volj stvo i sre ća.

R. G. P.: Pri ča o bru su (to ci lu) koji se 
mo že uve če sta vi ti u vo du, a uju tru se na 
nje mu ni šta ne bi pro me ni lo, je ste pri ča o 
zlim vre me ni ma ko ja te ra ju po je din ca da 
zga zi svo ju au ten tič nost i čak fik tiv no pro
me ni ve ru, i iz gle da se po na vlja od bi blij skih 
vre me na do da nas?

I. H. K.: To je isti ni ta pri ča iz jed nog 
od naj mrač ni jih pe ri o da Kr stu ra, a sa ti-
me i Ru si na, a mo gla se de si ti svu gde u to 
do ba i u raz li či tim va ri jan ta ma. Čud no je 
ko li ko se o to me ćuti ia ko je to, ili baš za-
to, ko lek tiv na sra mo ta, ka ko su pred oči-
ma ta ko zva nih is kre nih hri šća na, gde je 
sa mi lost je dan od pro kla mo va nih na či na 
is po lja va nja ve re, ne sta ja li Ro mi i Je vre ji. 
Kao i iz dru gih voj vo đan skih se la, uo sta-
lom po ce loj Evro pi, i iz Kr stu ra su od ve-
de ne u kon cen tra ci o ne lo go re ce le po ro di-
ce tih na ro da, a vra tio se, kao opo me na 
ko lek tiv noj sa ve sti, sa mo mo ler Vi lir. Ono 
što sam na pa bir či la o njima je pri lič no 
ma lo, oči gled no je da se seo sko sta nov ni-
štvo sti de lo što ni je sa ču va lo svo je je vrej-
ske su gra đa ne, na koje su ima li sa mo po-
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zi tiv na se ća nja. Mo ra la sam da do mi slim 
sa dr žaj ko ji me je aso ci rao na Ma ta vu lje-
vog Pi li pen du, ali je taj de talj pri če isti nit, 
iz is po ve sti jed ne sta ri ce. Taj brus je njoj 
ostao oči gle dan pri mer da je pro me na ve-
re pod pri ti skom sa mo spo lja šnja, da se čo-
ve ko va su šti na ne me nja. Tu lek ci ju je ona 
no si la u se bi ce log ži vo ta, kao lek ci ju o ča-
sti i sa mo po što va nju. 

R. G. P.: U okvi ru ni za kul tur nih ma
ni fe sta ci ja pro gla še nja No vog Sa da za 
Evrop sku pre sto ni cu kul tu re 2022. go di ne, 
osmi šljen je in te re san tan program De vet 
Voj vo đan ki u ko me su uče stvo va le: Srp ki
nja, Ma đa ri ca, Ru sin ka, Rom ki nja, Hr va ti
ca, Je vrej ka, Ru mun ka, Ne mi ca i Slo va ki nja. 
One su pred sta vlja le i svoja do stig nu ća, ali 
i slo gu, to le ran ci ju, mul ti kul tu ral nost, mul
ti na ci o nal nost, me đu sob no po što va nje, kul
tu ru mi ra i sa rad nje. Vi ste pred sta vlja li 
umet ni ce Ru sin ke.

I. H. K.: Po sle dve-tri de ce ni je, na kon 
što smo se svi ne ka ko po vu kli u svo je na-
ci o nal ne okvi re, ose ća la sam se kao da 
sam se vra ti la u mla dost kad je bi lo nor-
mal no bi ti sa svi ma. Bi la sam stvar no po-
la ska na što sam ušla u gru pu na ci o nal no 
osve šće nih že na ko je ima ju in te r na ci o nal-
nu umet nič ku ka ri je ru. To me je oba ve za-
lo da is tak nem naj bo lje što Ru si ni ima ju, 
pa sam sa mo de lom u da tom vre me nu 
pred sta vi la sebe kao knji žev ni cu, ali sam 
is ko ri sti la pri li ku da se po hva lim pr vom 
ju go slo ven skom film skom zve zdom Ire-
nom Ko le sar i pri ma do nom Ope re No vo-
sad skog po zo ri šta Ire nom Da vo sir Ma ta-
no vić. Slu čaj je hteo da je mo je uče šće bi lo 
u zna ku tri Ire ne, ili je ta kva kon ste la ci ja 
voj vo đan skog ne ba. Lak še je bi lo pred sta-
vi ti se uni ver zal nim je zi kom mu zi ke, li-
kov ne umet no sti ili igrom ne go umet no-

šću gde je je zik pr vi no si lac rad nje, tu je 
na čin ostva ri va nja ide je ma lo kom pli ko-
va ni ji. Za hva lju ju ći tra go vi ma ar hi ve ra-
di ja i te le vi zi je i či nje ni ci da smo mi, ru-
sin ski no vina ri, upra vo ta da za vr ša va li 
mo no gra fiju o, ka ko je is pa lo, već za bo ra-
vlja noj glu mi ci Ko le sa ro voj, ima la sam 
sna žnu po ru ku ka ko i mi, broj no naj ma-
nji, mo že mo do seg nu ti čak i naj vi še do me-
te umet no sti, a to, tvr dim, mo že da se 
odno si na sva ko po lje ra da u na šoj mul ti-
na ci o nal noj sre di ni. Za to sam se i oda zva-
la na ovaj raz go vor, jer me još dr ži ose ćaj 
od go vor no sti da što bo lje pred sta vim svo-
ju na ci o nal nu za jed ni cu gde god mo gu i 
kad god mo gu.

R. G. P.: Ne dav no je na da ni ma te a tra, 
Me mo ri ja lu Pe tra Ri zni ča Đa đe, pri re đe
na sve ča nost Va ma u čast, po vo dom Va šeg 
ju bi le ja i ču jem da ste sve iz ne na di li?

I. H. K.: U okvi ru pro gra ma Me mo-
ri ja la jed no ve če je po sve će no me ni. Bi la 
sam pri jat no iz ne na đe na, a vi de lo se da je 
i pu bli ka bi la iz ne na đe na kad je po mo ću 
vi deo-bi ma i raz go vo ra pred te le vi zij skim 
ka me ra ma iz ne ta re tro spek ti va mo jih 
dva de set ulo ga u ovom po zo ri štu. Me ne je 
pri jat no iz ne na di lo ko li ko je pu bli ka pa-
žlji vo pra ti la i moj na stup, in sert iz ulo ge 
Žu te Gor da na Mi hi ća, za ko ju sam do bi la 
naj vi ša pri zna nja na ta da odr ža va nim 
dram skim tak mi če nji ma ši rom ze mlje, te 
ka ko je re a go va la na či nje ni cu da i da nas 
uče stvu jem u stva ra nju re per to a ra po zo-
ri šta Đa đa. U mo ju čast je iz ve de no ne ko-
li ko va ri je tet skih ta ča ka za ko je sam pi sa-
la son go ve po tek stu Mi lo ša Ni ko li ća. Mo-
ram pri zna ti da me je to du bo ko ga nu lo i 
da sam se uve rila da je ipak naj lep še bi ti 
pri znat me đu svo ji ma, me đu lju di ma ko je 
znam i ko ji me po zna ju. Uvek ci ti ram knji-
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žev ni ka i tvo r ca pra vo pi sa i gra ma ti ke na-
šeg go vor nog je zi ka dr Ha vri ji la Ko stelj-
ni ka, ko ji u jed noj pe smi ka že: „Dve-tri su-
ze iz ru sin skog oka bi će do volj na pla ta za 
sve mo je pe smi ce”, a na pi sao je Idil ski ve
nac, niz pri po veda ka i mno go pe sa ma u 
ko ji ma je prak tič no po ka zao da taj naš se-
o ski go vor mo že po sta ti i knji žev ni i je zik 
na u ke. Da se po hva lim, ja sam bi la u po-
de li Mro že ko vih Po li ca ja ca, pred sta vi ko-
ja je na Hva ru bi la naj bo lja ama ter ska 
pred sta va u ta da šnjoj Ju go sla vi ji. Po me nu-

te ve če ri po sve će ne me ni, ras pla ka la sam 
se i ni je mi žao, kao što mi ni je žao ni za 
jed nim sa tom pro ve de nim na pro ba ma, 
pred sta va ma i pu to va nji ma, go sto va nji-
ma... Uz svoj ži vot no vi nar ke, maj ke, su-
pru ge, do ma ći ce, knji žev ni ce, pri ja te lji ce, 
ja sam, eto, ima la i niz živo ta u ulo ga ma u 
ko ji ma sam bi la ne ko dru gi, po ni ru ći u 
sud bi ne i ose ća nja raz li či tih od svo jih. Za 
je dan ži vot – do sta, a na dam se da ću ima-
ti vre me na i sna ge da osmi slim još ne ku 
že lju i na čin nje nog is pu nje nja.


